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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG III

CHỦ ĐỀ 3.3 Thể tích vật thể tròn xoay quay quanh Ox.

MỨC ĐỘ 4

Câu 1. [2D3-3.3-4]  [THPT Lê Hồng Phong]  Cho phần vật thể 
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 giới hạn bởi hai mặt phẳng có phương trình 
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. Cắt phần vật thể 
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 bởi mặt phẳng vuông góc với trục 
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 tại điểm có hoành độ 
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 ta được thiết diện là một tam giác đều có độ dài cạnh bằng 
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. Tính thể tích của phần vật thể 
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Câu 2. [2D3-3.3-4]  [THPT Chuyên SPHN] Thể tích của vật thể tròn xoay sinh ra bởi phép quay xung quanh trục 
[image: image14.wmf]Ox

 của hình phẳng giới hạn bởi các trục tọa độ và các đường 
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Giải phương trình 
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Dựa vào đồ thị hàm số ta có thể tích cần tìm là.
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Câu 3. [2D3-3.3-4] [THPT Yên Lạc-VP] Ta vẽ nửa đường tròn như hình vẽ bên, trong đó đường kính của đường tròn lớn gấp đôi đường kính của nửa đường tròn nhỏ. Biết rằng nửa hình tròn đường kính 
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 có diện tích là 
[image: image25.wmf]32

p

 và 
[image: image26.wmf]·

0

30

BAC

=

. Tính thể tích vật thể tròn xoay được tạo thành khi quay hình phẳng 
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 (phần tô đậm) xung quanh đường thẳng 
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Ta có 
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